

Svatý Michael archanděl

Neboli Bešter, Sabbathiel , Mika'il či Mikal

Jeho jméno znamená ,Bohu podobný'

Je spojován s dobrem a světlem,

Jako velitel nebeských vojsk bojuje proti Dáblu a jeho silám.

Jeho úkolem je zbavovat zemi chaosu a strachu.

Kult archanděla Michaela vznikl na východě, kde byl uctíván jako patron židovského národa a Jeruzalému. Od pátého století se rozšiřuje i na západ a v 9. Století stojí v Konstantinopoli 15 jemu zasvěcených klášterů.

Považován za pravzor rytířství a nebeský protějšek Svatého Jiří.

Doprovází duše zemřelých k Poslednímu soudu, kde je pomáhá vážit.

29. září se slaví tzv ,Michaelské svátky'. Svátek padá na den, kdy se archanděl Michael ve čtvrtém století zjevil v Italském Garanu.

PATRONÁT

Je považován za patrona církve, vojáků, trpících, obchodníků, bitev a Svaté říše římské.

Jako výsledek síly jeho kultu na východě ochraňuje Nil a, židovský národ Jeruzalém.

Stejně tak je pod ochrannými křídly Michaela hora a opatství St. Michel

V dnešní době chrání také policisty, rentgenology a lékaře

PODOBA A ATRIBUTY

Většinou v červenozeleném šatu či v plné zbroji (zelené, bílé, někdy zářícím brnění) s hořícím mečem.

Vysoký, a pokud nemá helmu, má pohledný obličej a samozřejmě křídla.

Je zobrazován buďto sám, bojující s ďáblem (obrovský had nebo drak)

Jako přemožitel stojí Dáblu na hlavě.

Jako anděl smrti a spravedlnosti drží v rukou váhy a občas knihu života

Místo ohnivého meče může držet kopí s křížem.

LEGENDY

V Bibli zmiňován pětkrát. Třikrát v knize Daniela, jednou v listu Judy a v apokalypse Sv. Jana.

Bulharská legenda, kde Sv. Michael daruje žebrákovi moc léčit. Pokud anděl stojí u hlavy, je léčba možná, pokud u nohou, pacient zemře. Žebrák díky tomuto daru zbohatne.

ZOBRAZOVÁNÍ

Mistr ikony Archanděla Michaela - 10. století, Benátky

Archanděl Michael - ikona, 1. polovina 12. století, v klášteře Sv. Kateřiny, Sinai

Sv. Michael – mozaika, 12. století, Palermo, Sicílie

Archanděl Michael - ikona, 13. století, v klášteře Sv. Kateřiny, Sinai

Andrej Rublev – ikona, Archanděl Michael, 1408

Archanděl Michael – ikona, 1408, Státní Tretjakovská galerie, Moskva

Sv. Michael – ikona, 1410, Kreml, Moskva

Rogier van der Weyden - Sv. Michael, 1446-1452, Musée de l'Hôtel Dieud, Beaune, Francie
Hans Memling - Poslední soud - 1466-1473, Národní muzeum, Gdaňsk
Francesco Botticini - Tři archandělé a Tobiáš - 1470, the Uffizi Gallery, Florencie
Archanděl Michael - iluminace, 15. Století, klášter Rein, Štýrsko, Rakousko
Raffael Santi - Sv. Michal Archanděl - 1518, Louvre Muzeum, Paříž
Guido Reni - Sv. Michael - 1636, Santa Maria della Concezione, Rome
Luca Giordano - Archanděl Michael sráží vzpurného anděla do propasti – 1666, San Gaetano,
Florencie
Jacopo Vignali – Archanděl Michael - 17. století, San Gaetano, Florencie
Sv. Michael - 1708 - Museo Nacional de Arte, La Paz, Bolivia